
Kiállítás az Allatkertben
A felszabadulás óta eltelt 15 évet az 

egész ország méltón igyekszik megün­
nepelni, Ebből az . ünneplésből az Állat­
kerti is kiveszi részét, és bemutatja más­
félévtizedes fejlődését. A kiállítás anya­
gát nyolc tabló képezi.

T. tabló. A háborúban elpusztított fő­
városról és az elpusztított Állatkertről 
mutat be fényképeket 1945-ből, melyeket 
a Várostörténeti Múzeum volt szíves 
rendelkezésünkre bocsátani. Ez úton is 
köszönetét mondunk a szívességért.

II. tabló. A pusztulás után az újjá­
építés évei következnek. Ezen a tablón 
látható a teljesen újjáépített Pálmaház, 
az Afrikaház és az intézmény jelenleg 
legkorszerűbb épülete: az új Madárte­
leltető. Fényképeken mutatjuk be az új 
állatok érkezését, az öt világrésszel 
fennálló állatkereskedelmi kapcsolatain­
kat pedig Fáy Aladár rendkívül szem­
léltető és szakszerű grafikáin.

III. tabló. 1945-ben csak néhány állat 
maradt életben, a rommá bombázott Al- 
latkertben: 4 víziló, 1 zebra, 1 papagáj. 
1 sas és 1 teve.
Ma viszont már
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látható. Ugyanitt grafikai megoldásban 
mutatjuk be, hogy a felszabadulás óta 
16 hal- és hüllőfaj, 19 madárfaj és 37 
emlősfaj szaporodott, valamint a be­
gyűjtött madártojásokból és fészekfiö- 
kákból 41 faj további szaporítását sike­
rült megoldani. A vadmadár-tojásokat 
gépben keltetjük, és a kikelt fiókákat 
mesterségesen neveljük fel.

Az állatszaporulatok a budapesti Ál­
latkertnél rendkívül nagy jelentőségűek, 
mert csakis ezek útján tudunk új fajo­
kat külföldről cserélni. Súlyos teherté­
tel azonban, hogy a jelenlegi állatkert 
az ivadékok felnevelésére nem nyújt 
biológiailag megfelelő életszíntei'et az el­
avult, abiologikus kivitelezésű épületek, 
szűk kifutók miatt.

IV. tabló. Az Intézmény ismeretter­
jesztő tevékenysége 1958-ig csak a. spon­
tán bemutatásra szorítkozott. Minden­
esetre azonban az 1953 óta rendszeresen 
elért 1,5 millió látogatőlétszám amellett 
szól, hogy az állat- és növényvilágnak 
egyszerű bemutatása is érdekli a láto­
gatókat. 1958-ban azonban megkezdőd­
tek a szervezett ismeretterjesztő előadá­
sok is, amelyek témái a növénytan, hid­
robiológia, herpetológia, általános bioló­
gia. állategészségvédelem és a műszaki 
tudományok köréből kerülnek ki. Az 
előadások és a hallgatók létszáma is 
jelentősen emelkedett 1959-ben 1958-hoz
viszonyítva. Az előadásokat a TIT szer­
vezi, az előadók az Állatkert tudomá­
nyos munkatársai és külső szakembe­
rek.

V. tabló. Már az 1912-ben újjáépült
AlLatkert is foglalkozott a zoológiái ter­
mészetvédelemmel: bemutatta a hazai
pusztuló fajokat, és lehetőségeihez mér­
ten igyekezett azokat szaporítani. Ha 
ennek a törekvésnek 48 évvel ezelőtt 
meg volt a maga oka — ma még inkább 
fontos ezzel foglalkozni.

Ugyancsak alapvető probléma és a 
gyakorlatot támogatja az a törekvés is, 
hogy a vadgazdálkodás szempontjából 
hasznos és káros állatok is bemutatásra 
kerülnek az Állatkertben. Erre is utal a 
kiállításnak ez a tablója.

VI. tabló. A tudományos munkáról 
adnak némi tájékoztatást a következő ké­
pek. Az állatkertet eredetileg (1864) is 
tudományos intézménynek szánta a két 
nagy alapító intézmény: a Magyar Tu­
dományos Akadémia és a Nemzeti Mú­
zeum. Ez a törekvés azonban az elmúlt 
évtizedek folyamán teljesen elsikkadt. 
Ugyannyira, hogy pl. e sorok írójának 
a 30-as években indított kutatómunkás­
ságát egyenesen rossz néven vették.

1956-ban azonban az Allatkert tudomá­
nyos státust kapott, s azóta rendszeres 
kutatómunka is folyik. Néhányról a ki­
állítás is beszámol: a majmok kömye- 
zethatású táplálkozási reflextevékeny­
ségéről; a tigrislovak rendszerezéséről; 
az állatkerti állatok altatási kísérletéről; 
a füstgázok növényekre gyakorolt káro­
sító hatásáról; a túzoktenyésztési kísér­
letekről; a nagymacskafélék vizeletvizs­
gálatáról; az amerikai és európai bölé­
nyek szőrzetének összehasonlító vizsgá­
latáról; az akváriumi díszhalak szapo­
rításáról.

Fel vannak sorolva továbbá azok a 
tudósok, kutatók, intézmények, akik és 
amelyek az állatkert anyagával végez­
nek kutatómunkát. Ezelőtt ui. legfeljebb 
a múzeumok kapták az elhullott állatok 
hulláit, ma azonban már számos intéz­
mény kap innen olyan vizsgálati anya­
got, amelyhez másként nem is tudna 
hozzájutni.

VII. tabló. A hybridizációs és akkli- 
matizációs eredmények bemutatása során 
a zebu x borzderes, tamworth x szalon- 
tai jellegű sertés, muflon x romanovjuh, 
apácalúd x bütyköslúd, fácánkakas x 
bantamtyúk, egy- és kétpupú teve, lá­
ma x guanako keresztezéseket, majd 
az akklimatizációs munka során az 
egyes fajoknál a domesztikáció fokoza­
tain át elért szaporodási eredményeket 
szemlélteti részint fénykép, részint gra­
fikai anyag.

VIII. tabló. Az utolsó tabló rámutat
az Állatkert zsúfoltságára, az építmé­
nyek elavultságára —• de ugyanakkor az 
új, hűvösvölgyi Állatkert elgondolását is 
közli, amely intézmény .......a mate­
rialista biológia kutató és ismeretterjesz­
tő otthona, a szocializmus méltó alko­
tása lesz” .
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dományos főmunkatárs és Pénzes Beth­
len állatkerti tudományos munkatárs 
tervezésében készült.

A felszabadulási, valamint a Hermán 
Ottó Emlékkiállítás anyagát Fáy Aladár 
készítette, az említett állatkerti tudomá­
nyos munkatársak és e sorok írójának 
tervei szerint. Részben a grafikai mun­
kák is az ő alkotásai, míg a szép fotó­
anyag Szelei Lászlót dicséri. (A. Cs.)
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